

San Salvador es Rico en Sitios Arqueológicos

(Por Pedro Rodríguez). San Salvador es rico en sitios arqueológicos. Enterrados, debajo de los edificios modernos, templos, cines y otros, se encuentran joyas arqueológicas que datan desde la era pre-clásica.

Uno de los últimos sitios descubiertos por la Administración del Patrimonio Cultural, bajo la dirección del doctor Stanley Boggs y don Manuel López, se encuentra a un costado de la Iglesia de Candelaria, en el barrio del mismo nombre, en esta capital.

El templo fue construido a principios de este siglo, aunque hay algunos datos

no confirmados que posiblemente se trate de una reconstrucción, por la investigación que están haciendo los técnicos, hoy que lo remodelan.

Entre algunos de los lugares donde han sido rescatadas valiosas piezas y descubiertos los sitios arqueológicos, están, el terreno donde se proyectó construir el Hospital Cardiovascular, inmediato al Hospital Bloom; en la nueva colonia San Mateo; Montserrat, barrio Santa Anita; en el terreno donde hoy funciona el cine Metro; el Banco Hipotecario, colonia Altamira, lomas de San Francisco, en Mejicanos, Ciudad Delgado y otros lugares.

Declaran los entrevistados que por la falta de fondos económicos y de personal especializado, muchos de los sitios arqueológicos no han sido aprovechados con un verdadero interés cultural. Algunas de esas reliquias han sido destruidas por los "bulldozers", posiblemente por desconocimiento y para dar paso al progreso.

Solamente en el área metropolitana, los técnicos tienen registrados hasta la fecha 18 sitios arqueológicos. Todos están enterrados en lugares donde nadie se imagina. Al hablar a nivel nacional, los sitios arqueológicos suman más de 400.

Simposio Sobre Cirugía del Corazón en el ISSS

Panel-Simpodium sobre Cirugía Cardiovascular se realizó ayer en el auditorio del Hospital General del ISSS, dentro del programa nacional de esa especialidad médica.

Informan que al evento asistieron miembros del personal médico de diferentes instituciones, estudiantes de Medicina y personal paramédico.

Tuvo como objetivo la necesidad de divulgar y hacer conciencia entre los asistentes, de la importancia de cada uno de los pasos del largo proceso que sigue un paciente, antes de llegar a la sala de operaciones para una intervención quirúrgica de Corazón Abierto.

Indicaron que dicho proceso se inicia en los méto-

dos de diagnósticos, que consisten en una serie de pruebas científicas que establecen con toda certeza la necesidad o no de la operación; después están las Cardiopatías Quirúrgicas indicadas, para que la operación tenga el éxito deseado.

Finalmente, personal paramédico especializado se encarga del manejo post-operatorio, que no puedan poner en peligro la salud o vida del paciente y logre su recuperación normal.

Añadieron que el Dr. Ricardo Hernández Suárez, que fue coordinador y moderador del Simposium, disertó sobre el tema "Estado actual de la Cirugía Cardiovascular en el país".

Año de Personas Impedidas

¿Cómo Puede Evitarse la Enfermedad Coronaria?

Por Dr. Carlos Humberto Castelar R. (Miembro de la Comisión de ISSS)

El corazón es una masa de músculo que se contrae y se relaja periódicamente para ejercer su función de bomba, y como otros órganos, tiene sus propios vasos sanguíneos (arterias y venas). Estos vasos se denominan coronarios por la forma en que circundan al corazón como una corona.

La Arteriosclerosis es un proceso degenerativo de los vasos sanguíneos que consiste en la deposición de grasas, calcio y otras sustancias en las paredes arteriales y que llegan a ocluir parcial o totalmente a estos vasos. Las arterias coronarias no están exentas de ese proceso. Cuando esto sucede decimos que hay Arteriosclerosis Coronaria. En este estado, el corazón puede no mostrar signos de sufrimiento hasta que alguna de las arterias reduce su flujo a un 75% o más. En este estado hablamos de Cardiopatía Coronaria. Cardiopatía arteriosclerosa, cardiopatía isquémica (isquemia: aporte sanguíneo insuficiente) y otros términos menos utilizados.

La Cardiopatía Coronaria se puede manifestar en diversas formas:

1º-Dolor. Generalmente, como sensación de opresión en medio del pecho, brazos, cuello o a veces sin características especiales. Existen dos formas clínicas:

a) Angina de pecho o Angor pectoris, que se pre-

senta con la isquemia transitoria, que suele durar de unos 2 ó 3 hasta 20 ó 30 minutos.

b) Infarto del Miocardio (miocardio-músculo cardíaco), cuando el flujo sanguíneo de una coronaria se interrumpe permanentemente y el tejido afectado muere.

Obviamente, se trata de un problema más serio ya que la muerte puede sobrevenir en forma inmediata o en cuestión de minutos u horas, antes de que el paciente pueda alcanzar el hospital. En caso de sobrevivir a un infarto, la zona afectada cicatriza y ya no

—Favor pase a la página 15.

Celebran Confraternidad Montañista

Hoy domingo celebrarán la "Segunda Confraternidad Montañista El Salvador-Guatemala Gral. Manuel José Arce", con motivo del 160 aniversario de la efemérides de la Independencia Patria.

Informan que la Federación Salvadoreña de Montañismo juntamente con la Federación Nacional de Andinismo de Guatemala, realizaron el escalamiento del volcán "El Chingo", situado en la línea fronteriza entre los dos países, en jurisdicción de Chalchuapa.

El citado monte tiene una altura de 1.770 metros, en cuya nebulosa pasa la línea fronteriza entre estas naciones hermanas.

En la cima del volcán, serán leídos los dos pabellones nacionales de El Salvador y Guatemala, minutos después de la ascensión. El acto será presidido por los presidentes de ambas entidades, Dr. Danilo Arroyave, por Guatemala y Eduardo Mendoza Clark, por El Salvador.

"Una vez más, la Federación Montañista Salvadoreña demuestra su tenacidad y espíritu deportivo, al mantenerse siempre activa", añadieron los organizadores de este evento.

LA INVESTIGACION ES INAGOTABLE

Tanto el doctor Boggs como el señor López, declaran a EL DIARIO DE HOY que en las haciendas intervenidas por la reforma agraria, han descubierto nuevos sitios.

—Favor pase a la página 18.



ACTOS CIVICOS.— Niños que son atendidos en la Sala Cuna de San Salvador están celebrando la Semana Cívica. Cada día, los niños realizan un acto dedicado a un país de Centro América. Dentro del calendario correspondió el viernes al Día de Costa Rica.

Pbro. Torruella Responde al Dr. Jiménez Castillo

Del presbítero Roberto Torruella hemos recibido una carta en la que contesta al doctor Ricardo Jiménez Castillo, sus declaraciones tituladas "El diablo paga mal a Rivera Damas y López P.", publicadas en la última página del jueves 10.

La carta del padre Torruella dice:

"San Salvador, 11 de Septiembre de 1981.

"Señor Director, EL DIARIO DE HOY, Presente.

"Gracias, Dr. Jiménez. Ud. también facilita las cosas.

"Otra vez la misma historia. La Iglesia o un eclesiástico, sentado en el banquillo de los acusados. No importa quién acusa ni por qué lo hace. Lo que importa es acusar. Como en

las 'viejas elecciones criollas', no importa si la cédula pertenece a un difunto ni cómo vota. Lo importante es llenar las urnas para ganar.

"Esta vez le tocó el turno de acusador al Dr. Jiménez Castillo. Para los de su banca lo ha hecho muy bien. Yo creo lo mismo. Se ha esmerado. No obstante me alegro de que aparezcan esta clase de acusadores enérgicos, valientes, caracterizados

y decididos, porque sencillamente facilitan las cosas, ya que cuando no se presentan pruebas suficientes, el reo queda absuelto.

"El Dr. Jiménez C., pues, ha hecho un buen trabajo en favor de la Iglesia (no sé si deliberadamente) al NO PODER PROBAR LO QUE QUERIA PROBAR. Demostró sencillamente que hay muchos que están 'h-

—Favor pase a la página 17.

Profesor Hace Llamado a Niño de Stgo. Nonualco

El profesor Carlos Alberto Saz, colaborador de este Diario, hace un atento llamado al niño José Orlando López Rivas, de 11 años, para quien a través de este mismo rotativo escribiera un artículo el martes 1º del presente mes, en solicitud de ayuda ya que es inválido, excitando a las personas de buen corazón a colaborar para comprarle una silla de ruedas, unas muletas y, si fuere posible, un par de aparatos ortopédicos.

El llamado a través de EL DIARIO DE HOY fue todo un éxito —manifiesta el profesor Saz— ya que las personas bondadosas respondieron positivamente.

Muchísimo se agradece el gesto humanitario de los siguientes colaboradores (cuyos nombres omitimos a petición de la mayoría de ellos): un taxista que donó diez colones; una señora 30.; una familia, 50.00; un señor que donó la suma de 600.00; una señora que donó las muletas y 5.00; un empleado de la CEL que contribuyó con 5.00 y una dama de Zacatecoluca que

envió una carta certificada con 25.00. Un bondadoso señor de Santiago Nonualco donó 200.00.

En total hay 925.00 colones para el niño José Orlando López Rivas, cuya dirección es final Calle "Gerardo Barrios", barrio El Angel, Santiago Nonualco.

Se le necesita con urgencia para que le tomen medida de los aparatos ortopédicos y para ajustarle a su tamaño las muletas. Asimismo se trata de conseguirle una silla en buen estado, pues nueva cuesta 1,200.00 colones. El resto del dinero se le entregará a la madre de José Orlando para que pueda venir a San Salvador y continuar el tratamiento en el Centro de Parálisis Cerebral.

Se le espera a la madre y al niño en la Dirección General de Protección de Menores, final calle Santa Marta, colonia Costa Rica N° 2, a la par del Parque Saburo Hirao, de San Salvador, sólo en la mañana, (de 8 a 12 m.) y de lunes a viernes.



HOMENAJE A PANCHO LARA.— Un homenaje le fue otorgado al compositor Pancho Lara, de parte del profesorado y alumnos de la Escuela Unificada "Reino de Holanda", de Ciudad Delgado. Los alumnos ejecutaron "El Carbonero" y "Chalatenango", creaciones de Pancho.